

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Notas de actualidad

Crueldad de los aliados

La mortalidad de los niños en los países centrales de Europa

En el último número llegado a Madrid del periódico alemán «Essener Allgemeine Zeitung», viene un extenso artículo con horripilantes manifestaciones del doctor Hugo Stenerthal, especialista en enfermedades de la infancia, sobre el estrago que el hambre está causando en los niños alemanes, antes de la entrega de los cientos de miles de vacas de leche exigidas por los vencedores, número que tal vez no exista ya en los Imperios Centrales por la enorme cantidad de reses sacrificadas durante la guerra a causa del bloqueo, que aún continúa.

En los centros industriales del Oeste (díces el citado doctor, después de estudiar otros aspectos de la posguerra), falta en absoluto la leche, y en donde más abunda no hay la suficiente para dar a las criaturas la mitad de la ración necesaria. Durante días enteros se pasan las infelices sin probar una gota del precioso líquido, y cuando se puede adquirir alguna escuálida cantidad esta se halla completamente desnatada.

Nuestra población infantil está siendo víctima de lentos asesinatos. Las muertes ocasionadas por una enfermedad aguda significan la salvación del mártir del hambre y de una agonía más lenta.

La escasez de la alimentación en el período de la lactancia hace que se esté formando una generación de seres raquíticos y enclenques. La miseria de los niños que han sobrevivido a dicho período es indescriptible. Son muchos los que, cuando ya iras años de edad, no pueden tenerse en pie, y otros que pasando de los cuatro, no tienen fuerzas para andar. Estos casos se presentan en proporciones aterradoras, y como cosas corrientes en la vida práctica del médico. Con el rostro intensamente pálido, los ojos hundidos el cuerpo esquelético, las piernas torcidas y el vientro hinchado se arrastran las criaturas por el suelo como mudos acusados de los autores de tantas dedichas, los que todavía quieren pagar mayor con la ejecución del Tribunal de Paz. En el último año han presentado niños que se habían escapado de extenuación en la escuela, y los maestros y médicos de colegio me refieren que estos casos se dan a diario, asegurándonos que los pequeños, salvo excepciones, no son capaces de cumplir con las exigencias de enseñanza, y que en cambio se va desarrollando en ellas la tuberculosis pulmonar, que antes era rarísima.

Lo que hablamos con orgullo en felices luchas contra la epidemia en los últimos cincuenta años, ha sido anulado por el bloqueo del hambre, que, precisamente, ha alcanzado y herido de muerte a los seres menos culpables.

La tibia empieza a enseñorearse de Alemania, y sebará por desgracia el no se atiende pronto a una mejoramiento de la alimentación y a un consiguiente aumento en la distribución de la leche. El número de víctimas entre los niños y adultos se ha triplicado durante el año 19. No es concebible que en las demás naciones se puedan formar ideas del cuadro de miseria que ofrece Alemania, miseria que aún quieren hacer mayor sus implacables enemigos, los que aseguraban que sus armas no venían contra nosotros, sino contra la dinastía imperial, de la que querían, desinteresadamente, liberarnos para que fuésemos felices. ¡Destruid al Kaiser, nos decían, y nos iremos en un estrecho abrazo, como hermanos! ¿Por qué no cumplen su palabra?

Si los aliados insisten en que se cumplan todas las cláusulas del Tratado de Paz, harán de Alemania un gran cementerio. Considero como uno de los médicos, como protectores naturales de la salud del pueblo, denunciar ante el mundo el hundimiento que amenaza a nuestro país de continuar al estado de cosas.

Aún es tiempo. Un mes más, quizá sería demasiado tarde.

No seguimos copiando párrafos de artículo de doctor Stenerthal, para no aumentar más el dolor que produciría en los corazones de nuestros lectores.

De «El Pensamiento Español».

CRÓNICA FINANCIERA DE MADRID

Por fin parece que habrá presupuestos pero sin que pueda afirmarse en rotundo todavía y que la suerte se ha decidido en el Congreso en la ratificación del voto de confianza al Gobierno, con motivo del voto particular del Presidente de la Comisión de Presupuestos, rechazando el aumento de dos millones de pesetas en el Ministerio de Gracia y Justicia que el Ministro de Hacienda hizo cuestión de Gabinete en nombre el Gobierno.

Se ha dado en este asunto el caso bastante raro de que el Presidente de la Comisión de Presupuestos, formuló un voto particular y diserto del dictamen de la misma Comisión, y también es más singular aún, significando este Gobierno el mandato de una concentración parlamentaria para el menester concreto de aprobar una cosa legal que se parezca, más o menos, a unos presupuestos, que se arriesgue y ponga en peligro su vida inutilmente, atreviéndose a plantear cuestión de Gabinete contra el criterio indudable de la mayoría del Congreso, en caso contrario se hubiera acreditado numéricamente, como se exteriorizó en espíritu, ya que el sueldo al personal de la Magistratura Judicial a suyo desde el primer momento general empatía, y por espantosa mayoría habría sido votado el dictamen de la Comisión, de no envolver la derrota del Gobierno y la consiguiente crisis.

De todas suertes, la cuestión de confianza planteada inopinadamente por el Gobierno, tuvo 65 votos en contra, y mucho mayor número aún de parlamentarios, y no sería extraño que al llegar este asunto al Senado reverdeciera la cuestión y se viera en más grave apuro el Gobierno, si nueva mente lo hacia cuestión de confianza.

Tenemos el deber, en bien del buen ordenamiento de la Hacienda pública, de oponernos en general a todo aumento de gasto que no sea inmediatamente reproductivo o muy justificado; pero en verdad, es paradójico que el mismo Sr. Prieto, caracterizado socialista, estuviera en papel de verdadero conservador frente al Gobierno, abogando por tan justificado aumento de haberes, pues no se concibe desigualdad de trato por parte del Estado para unos y otros funcionarios, máximo mediante dictamen doctrinal del Consejo de Estado sobre puntos idénticos, y parpadeando la realidad, cada vez mayor, que impone invertir a la Magistratura de todos los prestigios, elementos y medios de vida, en estos momentos difíciles en que tantos y tan continuados peligros asustan la recta aplicación de la ley para el mantenimiento del derecho y del orden social.

«La Gaceta Minera»

De la «Gaceta Minera» copiamos lo siguiente:

Plomo y plata.—En el transcurso de la anterior semana y según las cotizaciones recibidas del mercado de Londres, durante los primeros días inclusive de su vo en sentido de alza hasta llegar a L. E. 51 12 6 el día 10, pero seguidamente y según la cotización del sábado día 13 vuelve a bajar y queda a L. E. 49 12 6 la tonelada.

La plata ha continuado la baja en sus cotizaciones y incluida en la anterior

En el orden financiero persiste el falta de orientación en la marcha de nuestro mercado bursátil, que no acaba de tomar un rumbo firme y seguro. El volumen de las transacciones tampoco aumenta, y por ello no puede acusar característica determinada el curso de las cotizaciones, ya que todo está merced de las necesidades diarias, y esto produce las naturales oscilaciones, que no pueden tomarse como base para juicio definitivo, ya que los valores de ayer subieron bajen hoy y vuelven a mejorar mañana.

Indudablemente, el dinero muestra desvío hacia los valores del Estado, ya que estos le brindan esa remuneración mucho más patente si se hacen comparaciones respecto a los empréstitos que vienen realizando otros países.

El dinero no tiene patria, ni simpatías por nadie, y solo se guía de la cifra representativa del interés líquido, y así no es de extrañar que a la misma hora en que abandona los valores del Estado español, acuda en proporción de alguna importancia a suscribir el empréstito francés que se emite en la actualidad.

Por otra parte, la apatía que demuestran las Cortes en punto a la aprobación de los presupuestos y otros asuntos de vital interés, produce efecto de prestigio en el mercado, añadiéndose a ello la desanimación que cuando entre los especuladores del correo de ferrocarriles por las largas que se dan al asunto de las tarifas, que ya no se sabe como ni cuando será resuelta.

Ya dijimos en su día, que el mercado madrileño venía absorbiendo de masiado papel de ferrocarriles y que en cuanto se produjera un entorpecimiento cualquiera en la aprobación del aumento de tarifas, se notaría una depresión general, y los hechos nos dan la razón. Hay mucho papel en poder de especuladores, muchas posiciones fuertes y como todo el dinero tienen que dedicarlo a sostener esas posiciones, no pueden lanzarlo a nuevos negocios, hasta que puedan desprenderse de algún papel, y esto determina la desanimación que observamos en la Bolsa, juntamente con las otras apuntadas causas.

Creemos, sin embargo, que en cuanto se despeje la situación política al que tanto, mejorará la situación del mercado y volverá esta a trabajar con bastante actividad.

El cambio internacional bastante firme, lufuyendo en ello la marcha del empréstito francés y la noticia de que será reembolsado el empréstito franco-ingles emitido en Norte América, y que viene ahora.

14 de Marzo de 1920.

Ricardo SUAREZ MARTINEZ

Junta de Socorros

Hemos recibido un folleto explicativo de la labor realizada por la Junta de Socorros de Cartagena, nombrada para recaudar y repartir socorros a los pobres damnificados por la inundación de 29 de Septiembre de 1919.

Los siguientes datos estadísticos sobre el reparto darán una idea clara de los resultados obtenidos y de la forma en que este se ha llevado a cabo:

Número de boletines extendidos 2.131
Inutilizados por repetición u otras causas 57

Boletines repartidos 2.074
Devueltos por no hallar a los destinatarios 6
No presentados al cobro y anudados 17

Boletines pagados 2.067
Importe de los boletines extendidos. PESETAS 143.763
Importe de los devueltos o no presentados al cobro 345

Importe de los boletines pagados PESETAS 143.388
Importe de varias facturas según detalle de la cuenta de Tesorería 1.918 64
PESETAS 145.306 36

El promedio de los boletines pagados es de Pesetas 69 35

Los boletines del segundo reparte as elenden a 261.
El número de donativos ha sido por consiguiente de 1.806.
Y el promedio de los donativos es de. Pesetas 78.40

Las salves

Mañana tarde al toque de oraciones se cantará en la iglesia de la Caridad, como apertura de la novena a nuestra excelsa patrona la Virgen de la Caridad, la tradicional salve grande.

Esta será del nuestro Espinosa y tomarán parte en ella la señora de Serrano, señorita de Aznar y Ruiz y la orquesta cartagenera dirigida por el maestro señor Duque.

En la parroquia de Santa María de Gracia, se cantará también después de la anterior la «Salve» como principio al solemne novenario en honor de la Santísima Virgen de los Dolores.

La Sociedad de Concierto, dirigida por el maestro Monllor, está encargada de interpretar y será cantada por la señora de Serrano y otras señoras.

También ejecutará la «Sopla» de Concierto en esta sociedad religiosa «El Largo» de Handel, la Marcha Triunfal de Mahandiseon.

La salve, que se cantará es la muy notable y original del maestro Mateo.

JUNTA

de Protección a la Infancia

Numero premiado hoy